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formanden har ordet
 Af Britta Scholz

Så er der vagtskifte. Ejvind Lassen 
har videregivet stafetten. Lands-
foreningen takker Ejvind for sit 
store engagement og for at have 

fået reetableret udgivelsen af landsbladet. Vi ønsker 
Ejvind held og lykke i sit videre virke.

Selve redaktionen overtager Britta Scholz, men 
selvfølgelig er indholdet i bladet som altid et fælles-
projekt. 

Ejvind havde startet rubrikken ”forsamlingshusenes 
historie”. Denne rubrik overtager stadsarkivar John-
ny Wøllekær fra denne ud-gave af bladet. Johnny 
Wøllekær er ansat på stadsarkivet i Odense Kom-
mune og har allerede udgivet en historisk fremstil-
ling om forsamlingshuse på Fyn. Derudover er han i 
gang med en undersøgelse om landets forsamlings-
huse for landsforeningen til kulturministeriet. Han 
modtager meget gerne jubilæumsskrifter og histo-
rier fra medlemshusene.

Vi mener at landsbladet bør være en af flere kom-
munikationskanaler, som forsamlingshu-se og deres 
paraply-foreninger benytter sig af. Derfor er vi me-
get glade for at få oplysninger om husenes ve og vel. 
En glædelig nyhed er f.eks. oplysning om jubilæer, 
Egtved forsamlingshus afholder sit 125-års jubilæum 
23.10.2009 – se under Nyt fra landsdelsforenin-
ger. Andre kommunikationskanaler er vores fælles 
hjemmeside forsamlingshus.net og vores gruppe 
på facebook. Hvis I kender andre metoder vi kan 
bruge, er I naturligvis velkomne til at komme med 
et forslag.

Jeg håber, at kunne løfte opgaven efter Ejvind og 
glæder mig til at holde fanen højt.
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Kongebakken  9  •  2765  Smørum   •  Tlf. 3917 7101 •  Fax: 3927 7900

Undskyld, hvilket tal var det?

Fax: 3927 7900

Undskyld, hvilket tal var det?
Selv en lettere hørenedsættelse gør det svært at 
deltage i fællesarrangementer som f.eks. banko, 
foredrag, diverse orienteringer, generalforsamlinger mv.

Phonic Ear er førende leverandør af professionelle 
lydløsninger såsom teleslynge- og højttaleranlæg.

Kontakt os og få et uforpligtende tilbud på et 
lydanlæg til jeres forsamlingshus.

mail@phonicear.dk - www.phonicear.dk

Medlemsrabat 5%

3E

Når der også er andet end pris og 
design, der tæller ...
Der er mange, der leverer møbler. Bare ikke som vi 
gør det. 3E leverer nemlig møbler, hvor der er taget 
maksimalt hensyn til komfort og design.
Til og med til priser, der kan være svære at forstå. 
- Og så interesserer vi os for vore kunder efter leve-
ringen. Prøv at spørge nogle af dem.

Kirsten Rottbøll Thorup
Svendborgvej 11 . 6000 Kolding

Tlf. 75 50 38 18 . Fax 75 54 02 94 . 3E@stofanet.dk

formanden har ordet
Af Anders Sørensen

Nu hvor de lange mør-ke aftener 
nærmer sig, er det også tid til at 
tænke på, hvordan det næste år 
kommer til at forme sig. Det gæl-
der naturligvis også her i Lands-

foreningen. Vi venter bl.a. på, at de to i og for sig 
positive møder vi havde med kulturminister Carina 
Christensen, vil føre et resultat med sig.

Sidst i oktober skal vi have et møde med Kommu-
nernes Landsforening. Her skal vi fremlægge vores 
plan og vi håber, at vi ad den vej kan komme et skridt 
nærmere til at få hjælp til vores forsamlingshuse. Her 
i Landsforeningen har vi fået godkendt Grundtvig 
projektet. I dette projekt vil vi udveksle erfaringer 
omkring drift og brug af forsamlingshuse på tværs af 
landegrænser. I vil kunne læse mere og projektet i 
næste nummer af bladet, og I vil også kunne holde 
jer orienteret på vores hjemmeside.

 



Øster Starup Forsamlingshus
-Hvordan man kan komme over en ulykke

Af Susanne Strelluf

Den 26. Juli 2008 kl. 23.48 lød der 
et kæmpe brag og Øster Starup 
forsamlingshus blev udsat for en 

gaseksplosion. Forsamlingshus var rammen om en 
40 års fødselsdag, heldigvis kom ingen personer til 
skade.

Køkkenet brændte og naboen alarmerede hurtigt 
Falck. Tililende var hurtige og løb ind i huset med 
skumslukkere og fik ilden nogenlunde bekæmpet ind 
falck nåede frem. Falck havde en 
del efterslukning, da der var ild, 
som ulmede i hulrummet i loftet. 

Væggene var blæst ud – det så 
forfærdelig ud. Straks kom ska-
desservice for at afdække og af-
stive – de bad om en nøgle, så de 
kunne klare resten. MEN vi hav-
de læst episoden om Skads for-
samlingshus i ”forsamlingshus nyt” 
og bad dem aflevere nøglen når 
huset var dækket af. Nøglen blev 
afleveret kl. 04.00. 

Næste morgen skulle der ske noget. Vi tog ned 
til forsamlingshuset, men blev mødt af journalister 
som ville ind og lave interview – de blev afvist. 

Vi kontaktede først vores lokale tømrer, som kig-
gede på skaderne. Derefter kom vores lokale mu-
rer, så vi kunne få den nødvendige rådgivning – han 
læste vores forsikringspolicer – vi er forsikret i Alm. 

Brand. 

Han mente ikke det var en 
sag, som vi selv kunne klare, 
da gaseksplosion havde for-
voldt stor skade på konstruk-
tionen af det 110 års gamle 
forsamlingshus. Efter at have 
læst policen fandt vi ud af, at 
vi havde ret til en rådgiver. 
Vi kontaktede RUM arkitek-
terne fra Vejle.

Aftalen blev at RUM arkitek-
terne vil komme med det 

samme og gennemgå skaderne, samtidig sendte vi 
bud til alm. Brand. Alle parter mødes i forsamlings-
huset. 
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Vi var på vagt, hvad ville der nu ske – skulle vi igen-
nem samme forløb som Skads forsamlingshus – 
men nej – vi fik besøg af en 
meget imødekommende 
taksator, som var glad for at 
vi havde valgt at benytte en 
uvildig rådgiver. Skaderne 
blev gennemgået.

Få dage efter fik vi en ska-
desopgørelse – alt var vur-
deret og der blev sendt bud 
efter en ingeniør, som skulle 
vurdere, om der var skjulte 
skader i de bærende dele af 
huset.

Men det var jo kun bygningen som 
taksatoren kunne vurdere. Løsøre 
skulle også vurderes – nu skulle vi 
have bud efter en ny taksator. Alm. 
Brand benyttede HouseCenter til at 
vurdere løsøre.

Vi talte med løsøre taksatoren i telefonen, han vil 
komme forbi om 2 dage. Han meddelte, at vi også 
havde driftstabsforsikring. Denne forsikring vil dække 
alle de mistede udlejninger, samt dække det tab vi 
ikke kunne få ved egne arrangementer.

Nu skulle vi i gang. Vi har hvert år ca. 18 egne ar-
rangementer i huset, så vi gennemgik de sidste 2 års 
arrangementer og udfærdigede en liste med over/
underskud for hvert arrangement de sidste 2 år – Så 
lavede vi en opgørelse over vores forventede tab 
for perioden 26. juli 2008 til 31. marts 2009, hvor vi 
formodede at være i gang igen.

Samtidig lavede vi en liste over alt løsøre i huset, hvor 
vi noterede, hvad der var intakt samt hvad der var 

itu – vi fandt priser på alt og noterede på. Så nåede 
vi til de store køkkenmaskiner – industri opvasker, 

industri kaffemaskine, 10 stiks konvektionsovn, gas-
komfur, køleskab og mm. Ret hurtig kunne vi se, at 
det var et stort beløb – vi kontaktede 2 storkøkken 
firmaer, som kom med et tilbud på nye maskiner.

Nu var vi klar til at modtage løsøre taksator – Han 
kom fra København – vi viste ham vores opgørelser 
og tænkte nu måtte problemerne da komme, men 
nej... Han tog listerne med og få dage efter fik vi en 
check på driftstab og en check på alle små løsøre, 
som var itu. Samtidig fik vi besked på, at vi blot skulle 
sende fakturaerne på køkkenmaskinerne når nye 
blev købt.

Huset så jo farlig ud, der var vand mange steder fra 
slukningsarbejdet og det var et stort rod. Alm. Brand 
sendte bud til skadesservice, som fjernede det vær-
ste – nu kunne vi da gå der uden at få våde tæer.

Forsamlingshuset skulle bygges op igen. Vores byg-
ningstaksator indhentede 3 totalentreprise tilbud på 
genopførsel af forsamlingshuset. Naturligvis valgte 
han den billigste.
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Få dage efter blev vi indkaldt til møde med bygnings-
taksator og RUMarkitekten. Vi gennemgik de valgte 
tilbud og vi havde lidt ændringer – f.eks. vil vi gerne 
have vandskuret vægge i stedet for plader på vægge 
– IGEN mødte vi ingen problemer, han lyttede til 
vores ønsker og var klar til at gå i gang. 

MEN nu når vi alligevel skulle i gang med renovering 
af forsamlingshuset, så ville vi gerne have det udvidet. 
Vi ønskede et handicap toilet samt et større køkken. 
Flere mure skulle alligvel bygges op igen, så det kun-
ne vel være lige meget, hvor vi ønskede murerne.  
Det havde taksator stor forståelse for, men hvad vil 

det koste for Forsamlingshuset? Hurtigt lavede vi en 
tegning over vores ”ønskehus” – den valgte ”hoved 
entrepriser” gav et tilbud på det - det vil koste ca. 
450.000 – det var mange penge, men ikke urimeligt. 
Det er siden løbet op i 550.000,00 da vi har fået 
gode ideer undervejs.

Fonde, legater og EU midler blev søgt. Alt byggeri 
måtte vente på svar fra fonde. Det blev efterår og 
der var fugtigt i huset, som jo stadig stod med hul 

i muren – det var godt nok dækket med en plade. 
Oliefyret var stået af og der var godtnok byggestrøm, 
men ingen varme. Igen mødte vi forståelse hos Alm. 
Brand – 2 affugtere m/varmluft blev installeret i for-
samlingshuset. 

Ca. 1. november fik vi svar fra Lokale og anlægsfon-
den – de ville bevillige 1/3 af byggesummen, så nu 
havde vi garanti for 128.000. Det blev startskud – så 
gik vi i gang med byggeriet.

Hele forsamlingshuset skulle tømmes. Alm. Brand 
tilbød at tømme huset og få alt opmagasineret ind-

til huset var indflytter klar. Men 
her så vi en mulighed. Vi fik 2 
store containere stillet op på 
pladsen – vi samlede mange 
hjælpere og gik selv i gang med 
at tømme huset og flytte alt i 
container. 

Vi fik derved selv  ”erstatning”  
for tømningen, det lunede nu, 
hvor vi selv skal betale vores 
egen tilbygning. 

Så gik byggeriet endelig i gang.
De valgte håndværkere var 
ikke nogle af vores lokale. Men 
det var venlige og dygtige folk, 

som vi undervejs har haft mange gode dialoger med. 

Forsamlingshuset er medlemsejet, og kan ikke op-
tage lån uden det besluttes på ekstraordinær gene-
ralforsamling. Derfor var vi nødt til at indkalde. 

Det blev enstemmigt vedtaget, at vi kunne optage 
byggelån i den jyske sparekasse. Vi er momsregistre-
ret, så vi er nødt til at betale moms af hele byggeriet, 
som vi først får tilbage efter 30/6-09. 
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Desuden er vi nødt til at betale alt vores egen byg-
geri indtil byggeregnskab er lavet, så kan vi få udbetalt 
alt støtte.

Hvis vi har haft spørgsmål un-
dervejs har vi hele tiden haft 
RUMarkitekterne, som har 
samlet trådene – det har været 
en fornøjelse.

Vi har under hele byggefor-
løbet holdt byggemøde en 

gang om måneden, hvor RUMarktikten, håndvær-
kerne og Forsamlingshusets bestyrelse har deltaget. 
Her blev alt drøftet, det har været et stort plus – vi 
kom til at kende håndværkerne, hvilket har været 
en fordel, da de mange gange har væ-
ret behjælpelig med gode ideer. Som 
tiden gik fik vi svar fra fonde og legater 
– vi har været meget heldige. Vi har fået 
tilsagn om støtte fra: Lokale og anlægs-
fonden kr. 128.000,00 – Sahva fon-
den kr. 30.000,00 – Vanførefonden kr. 
30.000,00 – LAG-vejle kr. 150.930,00 
– Vejle kommune kr. 22.930,00 – Den 
jyske sparekasse kr. 20.000,00 – des-
uden har vi indsamlet kr. 92.000,00 i 
lokalområdet.

I april 2009 var huset klar og containere 
skulle tømmes og alt skulle vaskes af. 
Igen gik vi selv i gang. Alt blev vasket af 
og stillet på plads og alm. Brand betalte 
igen ”erstatning” til os selv for indflytnin-
gen. Nye køkkenmaskiner er købt og 
installeret . Alt var nu klar til indvielsen. 

Den 2. Maj inviterede vi til indvielse i 
Øster Starup forsamlingshuset, der var 
fuldt hus og borgmester Leif Skov, Vejle 
indviede forsamlingshuset – en fantastisk 

aften – dejligt at komme i gang igen. Den 14. Maj 
har vi afsluttet byggeriet med Alm. Brand. Strøm og 
varmeforbrug blev gjort op og igen mødte vi velvilje 
– 2/3 af forbruget bliver betalt af forsikringen.

Som I kan se, så har vi ikke haft problemer under 
hele forløbet – det var trist at se et meget skadet for-
samlingshus, men glædeligt at åbne et nyrenoveret 
forsamlingshus. 

VI BYDER IGEN VELKOMMEN I 
ØSTER STARUP FORSAMLINGSHUS.
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    - FREMTIDENS        MØBLER  -  NOGET LETTERE  
  - TIL FORSAMLINGSHUSET

Slut med sandpapir, lak og splinter i fingrene
Lette at transportere Tåler vandVedligeholdelsesfrie

 Generelle fordele:

• Bordplade/sæde/ryg fremstillet i  polyethylen
• Kraftig pulverlakeret stel - med sikkerhedslåse
• Op til 50 % lettere end træ
• Utrolig stærke - top kvalitet
• Nem opbevaring
• Tåler vand
• UV beskyttet ( falmer ikke )
• Alle møbler er testet af 

183 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Lange borde

BEMÆRK !! - 28 mm stel

Klapstole
Vægt: 5.0 kg
Belastning: 175 kg
Farve: Mandel

Stabelhøjde 5.5 cm 

Ø 75 cm 
Vægt: 6 kg
3 højde inst.: 62-67-72 cm
Farve: Mandel

Cafebord

Ø 153 cm - Vægt: 20 kg

Farve: Granit og mandel

Stole
122 x 76 cm - Vægt: 12 kg

Farve: Mandel

183 x 76 cm - Vægt: 16 kg
245 x 76 cm - Vægt: 19 kg
Farve: Granit og mandel

THE ORIGINAL

 
183 x 76 cm - Vægt: 18 kg
 Farve: Beige

Fold in half

Rundt bord:
Fold in half

Op til 50 % lettere 

Runde borde

Skån ryggen !!

STREAMLINE
Kirke Værløsevej 16 • DK • 3500 Værløse

Tlf.: 4448 0095 • Fax 4448 0210 • Email: salg@streamline.dk
www.streamline.dk

DAG TIL DAG
LEVERING

Ø 122 cm - Vægt: 14 kg
Ø 153 cm - Vægt: 21 kg
Ø 183 cm - Vægt: 30 kg
Farve: Granit og mandel

6/8 pers.
Farve: Grå

Stabelstole
Vægt: 5.5 kg
Belastning: 175 kg
Stabelhøjde: 8-10 stk
Farve: Sort / sølv

6 pers.
Farve: Stengrå

   Rundt bænksæt

   Sammenklappelige
 bænksæt

122 x 61 cm - Vægt: 10 kg

Farve: Mandel
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Nordsjællands

Forsamlingshusforening

Landsforeningens kontaktperson
Bjarne Klarskov Andersen
Holmevej 44 . 3200 Helsinge
Tlf.: 48 79 32 36 . Mobil: 61 20 74 09
E-mail: kasserer@annisseforsamlingshus.dk

Roskilde Amt

Forsamlingshusforening

Formand	
Reinar C. S. Jensen 
Grønagervej 3 . Varpelev . 4652 Hårlev
Tlf.: 56 57 90 30
E-mail: reinar@jensen.mail.dk

Næstformand og repræsentant i Landsforeningen 
Alex Kulle
Strandvejen 13 . 4671 Strøby
Tlf.: 56 57 71 63  
E-mail: Ak308705@koege.mail.telia.com

Forsamlingshusforeningen

for Vestsjællands Amt

Formand og sekretær for Landsforeningen

Svend Arne Petersen
Bøstrupvej 28 . Løve . 4270 Høng
Tlf.: 58 86 95 32 . Mobil: 20 28 58 07
E-mail: svendarne@dlgtele.dk

Forsamlingshusenes Dag 
Lørdag, den 7. november 2009 i Fuglebjerg Forsam-
lingshus. Søren Rye kommer om formiddagen og Bjarne 
Nielsen Brovst om eftermiddagen.

Storstrøms Amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Knud Erik Petersen
Hullebækvej 31 . 4800 Nykøbing F.
Tlf.: 54 86 84 19 . Mobil: 40 85 26 34
E-mail: knud-erik-p@city.dk

NæstFormand og NæstFormand  
for Landsforeningen

Peder Hansen
Lundehøjevej 4 . 4895 Errindlev. 
Tlf.: 54 60 05 29 . Mobil: 21 72 99 19
E-mail: storeladegaard@adr.dk

Amtsforeningen

Fynske Forsamlingshuse

Formand
John Larsen
Hjallesevej 255 . 5230 Odense M.
Tlf.: 66 14 43 43 
E-mail: bjlarsen@cdnet.dk 

Kasserer og repræsentant i Landsforeningen
Hans Erik Hansen
Markledet 10 . 5220 Odense SØ
Tlf.: 65 97 25 67 . Mobil: 21 44 25 67 
E-mail: heh@hansen.mail.dk 

Efterårsmøde i Frøbjerg  
Samlings- og kulturhus
Tirsdag den 6. oktober 2009 kl. 19.30. En aften med Erik 
Bent Svendlund. ”Blir’ jeg da aldrig voksen”
Erik er bl.a.  kendt fra Nyborg Voldspil H.C. Andersens spil 
i Den Fynske Landsby og mange andre amatørteater.

Sønderjysk Forsamlingshusforening

Formand og Formand for Landsforeningen

Anders Sørensen
Åbenråvej 133 . Øster Gasse . 6780 Skærbæk
Tlf.: 74 75 22 73 . Mobil: 20 91 22 73
E-mail: vibegaard@mail.dk 

Repræsentant i Landsforeningen
PeterStange
Sdr. Vilstrup Bygade 6 . Sdr. Vilstrup  .

6100 Haderslev

Tlf.: 74 58 31 13 Mobil: 40 37 04 21

email peterstange@mail.dk

NYT FRA Landsdelene 
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Ribe Amts Forsamlingshusforening. 

Formand og repræsentant i Landsforeningen
Peter Chr. Larsen
Åttevej 9 . 6683 Føvling 
Tlf.: 75 39 82 22
E-mail: pcvlarsen@mail.dk

Foreningen

af Forsamlingshuse i Gl. Vejle Amt

Formand
Lonni Stensdal 
Brunhøj 38 . Nr. Vilstrup . 7100 Vejle 
Tlf.: 75 82 83 51 . Mobil: 29 62 20 16 
Email: lonnistensdal@hotmail.com

Repræsentant og redaktør i landsforeningen

Britta Scholz
Hestlundvej 14 . Bøllund . 7323 Give 
Tlf.: 75 73 58 80 . Mobil: 22 80 18 90
E-mail: brittascholz@hotmail.com 

Næste bestyrelsesmøde 
Den 27. 10. 2009 hos Jørgen

125-års jubilæum
den 23.10.2009 Egtved Forsamlingshus

Ringkøbing Amts

Forsamlingshusforening

Formand og repræsentant i Landsforeningen 
Tonni Bjerrum
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro
Tlf.: 97 43 00 01 . Mobil: 26 23 01 33
E-mail bjerrum@post11.tele.dk

Århus amts

Forsamlingshusforening

Formand	
Hans Berg
Møllebakken 19 . Lading . 8471 Sabro
Tlf.: 86 94 87 33 . Mobil: 30 51 63 59
E-mail: am.h.berg@gmail.com

Repræsentant, Formand for Landsforeningens IT 
& blad-udvalg og landskasserer

Magda Jensen
Toften 7 . Vitved . 8660 Skanderborg
Tlf.: 86 92 79 75  . Mobil: 30 20 44 82
E-mail: kasserer@forsamlingshus.net 	

Forsamlingshusforenings møde 
den 20. oktober kl.19:30 i Grundfør Forsamlings-
hus Algade 7, Grundfør, 8382 Hinnerup 

Generalforsamling 
Der afholdes generalforsamling torsdag, den 25. marts 
2010  kl. 18 i Jyske Storkøkkens nye lokaler Priorsvej 21, 
Silkeborg.

Foreningen af Forsamlingshuse

i Det gamle Viborg Amt

Formand og repræsentant i Landsforeningenen. 
Kristian Brandt Kristensen
Poppelvej 36 . 7470 Karup J
Tlf.: 20 28 01 56
E-mail: it@forsamlingshus.net

Nordjyske Forsamlingshuse

Formand	
Karl Simensen
Simestedgårdsvej 10 . Barmer . 9240 Nibe
Tlf.: 98 35 50 07 . Fax: 98 35 53 05 . Mobil: 30 98 04 07
E-mail: simensen@post.tele.dk 

Repræsentant i Landsforeningen

Peter Roden
Sindalvej 10 . 9981 Jerup
Mobil: 21 43 63 59
E-mail: peter@roden.ni
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 Af Johnny Wøllekær 

Forsamlingshusene har en lang 
og spændende historie. 

De første huse blev bygget alle-
rede i anden halvdel af 1800-tal-

let. Spørgsmålet er blot, hvornår blev det første 
forsamlingshus oprettet?

Ofte er Ryslinge Forsamlingshus blevet udråbt som 
det første forsamlingshus i et dansk landsogn. Det 
midtfynske ”øvelseshus” blev indviet i 1871, men 
måske er Ryslinge slet ikke landets ældste? I Viskinge 
på Vestsjælland mener man i hvert fald noget andet. 
Allerede i 1854 – altså 17 år før Ryslinge – købte 
den lokale købmand Frederik Ludvig Collatz et hus, 
som skulle bruges til fester og som samlingssted for 
egnens beboere. Huset blev i 1893 solgt til en lokal 
tøffelmager, der drev samlingsstedet videre.

Er det så Ryslinge eller eksempelvis Viskinge, der 
er Danmarks ældste forsamlingshus? Ja, det afhæn-
ger af, hvordan man definerer og afgrænser et for-
samlingshus. Hvis man slår op i Den Store Danske 
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Encyklopædi, så defineres et forsamlingshus som 
en andels- eller foreningsejet fællesbygning, der 
blev benyttet af mange forskellige interessegrupper 
og brugt til forskellige aktiviteter. Og huset kunne 
være oprettet ud fra vidt forskellige bevæggrunde. 
Derfor er betegnelsen forsamlingshus heller ikke så 
entydigt et begreb som f.eks. missionshus, der jo 
også var et slags ”samlingshus”, blot for kristne for-
eninger. Brugerne af missionshusene var alle bundet 
sammen af en fælles ideologisk dimension, nemlig 
indre-missionske bevægelser (f.eks. KFUM/KFUK, 
kristelige sang- og foredragsforeninger, søndagsskole 
etc.). Det var ikke tilfældet i forsamlingshusene. Her 
var det nærmere det lokale sognefællesskab, der var 
den samlende dimension.

Hvis man – som Den Store Danske Encyklopædi 
– definerer et forsamlingshus som en selvstændig 
bygning, så er købmand Collatz’ samlingssted i Vi-
skinge ikke et forsamlingshus, da det var privatejet. 
Men måske er der håb at hente for Viskinge, hvis 
man bruger den definition, som findes i Ordbog over 
det danske sprog. Under opslaget forsamlingshus får 
man her at vide, at det blot er en bygning, hvor en 
bestemt kreds, korporation, menighed osv. samles til 

FOrsamlingshusenes histore
Afsnit XIII - Danmarks ældste forsamlingshus?
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sine møder. Og i så fald har Viskinge et meget gam-
melt forsamlingshus. Til gengæld er ordbogens defi-
nition så bred, at mange slags bygninger kan komme 
med. Og giver det så mening at tale om et forsam-
lingshus og en forsamlingshusbevægelse? Næppe!

Et forsamlingshus må være en selvstændig bygning, 
der blev opført og ejet af lokalbefolkningen, og der-
for er Ryslinge Øvelseshus Danmarks første forsam-

lingshus, om end det var ”kun” var den lokale skyt-
teforening, der stod bag huset i begyndelsen. 

I parentes bemærket, så blev huset i Viskinge solgt 
til et andelsselskab i 1917, Andelsselskabet Viskinge 
Forsamlingshus, og først da fik sognet et ”rigtigt” for-
samlingshus, som i øvrigt fungerer den dag i dag.
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Af Britta Scholz

For snart 10 år siden blev lov-
givningen omkring selskabsfor-
merne præciseret således, at 
mange forskellige selskabsfor-
mer, som forsamlingshusene var 
grundlagt i, ikke mere var lovlige 

for forsamlingshusets grundlag. 
Selskabsformerne AmbA, I/S, kommanditselskab og 
mange flere er til selskaber, der skal give overskud til 
ejerne. De fleste forsamlingshuse skal hvile i sig selv, 
dvs. overskud skal bruges til renovering og fornyelse 
af huset og dens aktiviteter. De forsamlingshuse, der 
drives af restauratører på lige vilkår med restauranter, 
kroer eller tilsvarende kan stadig have de gamle sel-
skabsformer, idet deres formål først og fremmest er, 
at skaffe restauratøren brød på bordet. 

Alle andre forsamlingshuse, der er fælleseje og et 
gode i lokalsamfundet har kun mulighed for to drifts-
former. Den mest udbredte er at forsamlingshuset er 
foreningseje, men et forsamlingshus kan også drives 
som en selvejende institution. Foreningen, der ejer 
og driver et forsamlingshus, er for de mange frivillige 
den nemmeste fremgangsmåde.

I foreningens vedtægter (se artiklen om vedtægter i 
sidste blad) skal der specificeres, hvad formålet med 
foreningen er og hvem og hvordan man vil opnå 
dette formål. Væsentlig er, at alle værdier, der kunne 
opsamles igennem tiden, vil tilfalde almennyttige for-
mål, hvis foreningen opløses – og huset skal sælges.

Orden i disse to punkter er lige blevet præciseret 
overfor Særslev Forsamlingshus, der er blevet vur-
deret af Skat til at være skattepligtigt. I Særslev havde 
man generet indtægt ved salg af gammelt jern og 
Skat mente at foreningen var skattepligtigt, idet dens 
formålsparagraf og opløsningsbestemmelse ikke var 

trænger forsamlingshusets 
vedtægter til et efterssyn?

godt nok formuleret. Særslev har fået pålagt at til-
passe de 2 væsentlige paragraffer og er blevet fritaget 
for både selvangivelsespligten og skatten. For at en 
forening kan blive fritaget for indsendelse af selvan-
givelse iht. skattekontrollovens § 2 stk. 1 nr.5 skal 
følgende krav være opfyldt:

Foreningens formål skal kunne anses for værende 
udelukkende almennyttigt/almenvelgørende. Det er 
endvidere en forudsætning for fritagelse, at midlerne 
ved evt. opløsning udelukkende kan anvendes til al-
mennyttigt eller på anden måde almenvelgørende 
formål. Dvs. at en videre kreds bliver tilgodeset, hvil-
ket i praksis anses opfyldt når det er til gavn for et 
befolkningsgrundlag på ca. 40.000.

Når der igennem vedtægterne er garanti for, at der 
ikke er enkeltpersoner, der har en fordel af forenin-
gens indsats, er der størst mulighed for offentligt til-
skud – både til drift og til særlige projekter. De offent-
lige tilskud må nemlig ikke gives, hvis der er chance 
for egen vinding. Foreningen kan også få sit eget 
CVR nummer, som knyttes op til en nem-konto, 
som kommunerne udelukkende bruger, når der skal 
udbetales penge.

En selvejende institution kræver større papirarbejde 
og flere papirnussere. Regnskaberne skal her kon-
trolleres af autoriserede revisorer, bestyrelsen skal 
have medlemmer fra politik og lokalsamfund.  Alt i alt 
bliver administrationen mere omfangsrigt, end hos 
en forening. 

Det er nu at bestyrelsen bør kigge husets vedtægter 
igennem – har der ikke været et eftersyn i flere end 
30 år, så bør vedtægterne revideres. Bestyrelsen 
bør give sig god tid til at forberede vedtægtsændrin-
ger – eller ændring af selskabsform. Med alle regler 
omkring offentliggørelse og accept hos husets støtter 
skal man regne med mindst ½ års arbejde.
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TRADES skaber løsninger 
indenfor alt i stål.
Vi producerer storkøkken-
inventar, herunder rullema-
teriel og køkkenbordplader.

Køkkenbordplader
i rustfri stål -20%

Rullevogne fra 2500,- kr. -20%

Stik- bakke og afrydningsvogne fra 
2700,- kr. -20%
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Køb direkte hos producenten,
ingen fordyrende mellemled!

Ring og hør nærmere på 
tlf. 4127 2287 el. 4114 5116

15

Loven, man skal forholde sig til er: 
• �651 af 15/06 2006. Lov om visse erhvervsdriven-

de virksomheder
• 1126 af 24. november 2005 af Skattekontrolloven

Yderligere informationer kan findes hos erhvers- og 
selskabstyrelsen på http://www.eogs.dk/, hvor man 
også registrere frivilige foreninger i CVR-registret og 
hos skatteministeriet på http://www.skm.dk/tal_stati-
stik/satser_og_beloeb/skattekontrollov.html

Giv Din El-pris
ET EFTERSYN

Det er altid rart, hvis man kan spare penge. 
En af mulighederne er at købe markeds-el til 
en fast pris bundet i f.eks. 2 år. På hjemmesi-
den www.elpristavlen.dk kan du med din el-
regning i hånden se, om der er penge at spare. 
Prisen på markeds-el kan variere fra 35 – 70 
øre per kWh.
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Følgende firmaer, giver medlemmer af Landsforeningen rabat, på forskellige varegrupper.
Listen med samhandelspartnere vil løbende blive opdateret på foreningens hjemmeside.

3E Møbler

Svendborgvej 11 . 6000 Kolding
Tlf. 75 50 38 18  
E-mail: 3E@stofanet.dk 
Kontakt: Kirsten Rottbøll Thorsen

M
Ø

B
LE

R

Alm. Brand  
Forsikring

Midtemolen7 . 2100Købendavn Ø
Tlf. 70 11 21 32
www.almbrand.dk
Kontakt: Jeanette Brage

FO
R

SI
K

R
IN

G

Bendt Brandt A/S

Langdyssen 7 . Lisbjerg 
8200 Århus 
Tlf. 89 30 00 00
E-mail: bb@bentbrandt.dk
Kontakt: Peter Bjerrum

K
Ø

K
K

EN
/S

ER
V

IC
E

CBH Bænke

Løhdesvej 3 . 7442 Engesvang
Tlf. 86 86 59 99
www.jessingbaenke.dk
E-mail: jessing@jessingbaenke.dk
Kontakt: Henrik Jessen

B
Æ
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K

E

AIR-TECH

Kettingvej 13 . 6000 Kolding
Tlf. 75 53 99 33 
E-mail: klimport@mail1.stofanet.dk
Kontakt: Kirsten Larsen

IN
D

EK
LI

M
A

ALSI

Grejsdalsvej 19 B
7100 Vejle
Tlf. 75 82 70 05
E-mail: alsi@alsi.dk
Kontakt: Søren V Thomsen
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BP Gas A/S 

Hasselager Centervej 15
8260 Viby J . Århus
Tlf. 89 48 77 00 
E-mail: post@bpgas.dk
Kontakt: Keld Larsen

G
A

S

Trades ApS

Fynsvej 109 - 113 . 6000 Kolding
Tlf. 41 14 51 16
www.trades.dk  
E-mail: ms@trades.dk 
Kontakt: Michael Schwaner

K
Ø

K
K

EN
 - 

ru
st

fr
i s

tå
l

Samhandelspartnere
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OK

Centervej 5
4600 Køge
Tlf. 70 10 20 33
Kontakt: Dorthe Johnsen

FY
R

IN
G

SO
LI

E

Jysk Kemi  
Service A/S 

Svendborgvej 11 . 6000 Kolding
Tlf. 75 50 38 18  
E-mail: 3E@stofanet.dk 
Kontakt: Kirsten Rottbøll Thorsen
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R
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SM
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LE
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Menu Tryk

Grønlandsvej 13
7000 Fredericia
Tlf. 22 38 02 33
Kontakt: Dorthe Kristensen

V
EL

K
O

M
ST

SA
N

G
E 

M
V.

Jyske  
Storkøkken A/S 

Priorsvej 21 . 8600 Silkeborg
Tlf.  86 81 26 27 . 86 83 72 33 
www.jyskestorkokken.dk
post@jyskestorkokken.dk
Kontakt: Peter KorsholmK

Ø
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G
R
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Phonic Ear A/S
Kongebakken 9 . 2765 Smørum
Tlf. +45 39 17 71 01 
Fax: +45 39 27 79 00
www.phonicear.dk 
E-mail: info@phonicear.dk
Kontakt: Charlotte HansenLY

D
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N
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G

Novadancenter

Troensevej 19b . 9220 Aalborg Ø
Tlf. 70 27 16 30 
E-mail: mail@novadancenter-aalb.dk
Kontakt: Leon Juncher
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Ø

R
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G
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R

Axolin

Kettingvej 13
6000 Kolding
Tlf. 75 53 99 33 
E-mail: klimport@mail1.stofanet.dk
Kontakt: Kirsten Larsen
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Ø
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G
SM
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LE

R

KEN  
Storkøkken A/S
Postbox 1326 . Runetoften 15
8210 Aarhus
Tlf. 86 24 84 00 
www.kenstorkoekken.dk
Kontakt: Rikke BoneK
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R
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Streamline

Kirke Værløsevej 16 
3500 Værløse
Tlf. 44 48 00 95
E-mail: streamline@streamline.dk 
Kontakt: Kim Johansen

M
Ø
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LE

R

Kontakt vedrørende  
samhandelsaftaler rettes til:

Tonni Bjerrum  
Hestbjergvej 3 . Vind . 7500 Holstebro 
Tlf. 97 43 00 01 . 26 23 01 33,
E-mail: bjerrum@post11.tele.dk 
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Torsdag aften, den 17. sep-
tember 2009 dannede Bred-
balle Forsamlingshus ram- 
me om årets generalforsam-
ling. Bestyrelsen havde in- 
viteret til fællesspisning og 
der blev serveret en eksotisk 
karryret, som var usædvanlig 
god.

Formandens beretning og orientering om aktivite-
terne var hurtig overstået, og kasserers regnskab 
var også i orden. Kontingentet blev derfor forslået 
uændret.

Under indkomne forslag havde bestyrelsen et æn-
dringsforslag til vore vedtægter. Vi skal gerne være 
et godt eksempel og kigge vore vedtægter igennem 
efter uhensigtsmæssigheder. I § 8 om dagsordenen 
følte vi, at der manglede et fast punkt om landsfor-
eningens aktiviteter. Idet kontingentet til landforenin-
gen er foreningens største post, bør det være en 
pligt at gøre rede for landsforeningens aktiviteter. Vi 
har de senere år altid delt formandens beretning i 2 
underpunkter, men vil gerne formalisere punktet for 

fremtiden. Forsamlingen godkendte ændringsønsket, 
som vil træde i kraft ved næste års generalforsamling.
Også under indkomne forslag havde bestyrelsen 
bedt forsamlingen om at tage stilling til, hvad fremti-
den for vores store fællesarrangement ”Forsamlings-
husenes Dag” skulle blive. Sidste arrangement måtte 
aflyses pga. manglende tilslutning, men de reserve-
rede lokaler og aktører skulle alligevel betales.

Forslaget fra forsamlingen blev, at vi skulle kombinere 
”Forsamlingshusenes Dag” med generalforsamlin-
gen, lægge arrangementet på en lørdag og arrangere 
det som en form for messe, hvor flere af vore le-
verandører skulle indbydes til at præsentere deres 
produkter. Dette forslag vil bestyrelsen arbejde på.

Efter selve dagsordenen, som sluttede præcist på 
det planlagte tidspunkt, orienterede Kirsten Malling-
Olsen om at søge midler og fonde til projekter og 
aktiviteter. Flere af de tilstedeværende bestyrelses-
medlemmer fra husene kunne berette, hvordan de 
havde fået tilskud hos f.eks. Tuborg-fonden og andre 
steder.

Tak for en vellykket aften.

Generalforsamling i landsdelsforeningen
Gl.Vejle Amt
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FÅ EN PROFESSIONEL SAMARBEJDSPARTNER

PÅ FORSIKRINGSOMRÅDET

ALM. SUND FORNUFTWWW.ALMBRAND.DK

Alm. Brand
Midtermolen 7
2100 København Ø

RING 70 11 21 32 HVIS DU VIL VIDE MERE...

- SÅ STILLER VI OM TIL DEN LOKALE  ERHVERVSASSURANDØR.

HVIS DU ER MEDLEM AF LANDSFORENINGEN, FÅR DU BÅDE EN PROFESSIONEL 

SAMARBEJDSPARTNER OG RABAT PÅ FORSAMLINGSHUSETS FORSIKRINGER.

Landsforeningen Danske Forsamlingshuse og Alm. Brand har et tæt
samarbejde om forsikring. Samarbejdet giver medlemmerne rabat
på forsamlingshusets forsikringer samt særlige fordelagtige forsik-
ringsdækninger udviklet til forsamlingshuse. 

Vi har et godt og mangeårigt samarbejde, fordi vi har ”forsamlings-
hus-specialister”, der kender det lokale område - og har erfaring
med forsikring af forsamlingshuse. 

126x185 Forsamlingshus  18/11/08  14:00  Side 1



Returadresse: DegnGrafisk . Skårupvej 28 . Ravnkilde . 9610 Nørager

Annoncehajer snyder hvert år firmaer, organisationer 
og private foreninger for millioner af kroner.

Flere forsamlingshuse har den senere tid oplevet hajer-
nes angreb og deres modbydelige metoder.

På forbrugerstyrelsens hjemmeside www.forbruger.
dk kan du få ren besked om, hvordan du beskytter 
dig mod angreb og evt. forholder dig, hvis du oplevet 
et angreb!

Beskyt dig mod  
annoncehajer


